

# 大年初七,我国宣布多项重磅措施

2月4日,农历大年初七,我国多个部门发布公告,宣布多项重磅措施:

## 1、国务院关税税则委员会:对原产于美国的部分进口商品加征关税

国务院关税税则委员会4日发布公告表示,经国务院批准,自2025年2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税。

公告表示,2025年2月1日,美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。美方单边加征关税的做法严重违反世界贸易组织规则,不仅无益于解决自身问题,也对中美正常经贸合作造成破坏。

公告明确,自2025年2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税:对煤炭、液化天然气加征15%关税,对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税,具体商品范围见公告附件;对原产于美国的附件所列进口商品,在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税,现行保税、减免税政策不变,此次加征的关税不予减免。

## 2、我国已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制

商务部新闻发言人4日表示,2月1日,美方宣布对中国有关产品加征10%关税,中方为捍卫自身合法权益,已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。发言人说,美方对中方输美产品加征关税,严重违反世贸组织规则,性质恶劣,是典型的单边主义和贸易保护主义做法。美方做法严重损害以规则为基础的多边贸易体制,破坏中美两国经贸合作基础,扰乱全球产业链供应链稳定。美方多次以单边主义凌驾多边主义,受到广大世贸成员的强烈谴责。中方对美方做法坚决反对,敦促美方立即纠正错误做法。

发言人表示,中方是多边贸易体制的坚定支持者和重要贡献者,我们愿与其他世贸成员一道,共同应对单边主义和贸易保护主义对多边贸易体制的挑战,维护国际贸易有序、稳定发展。

## 3、我国将美国PVH集团和因美纳公司列入不可靠实体清单

不可靠实体清单工作机制4日发布公告,决定将美国PVH集团、因美纳公司(Illumina, Inc.)列入不可靠实体清单。

公告表示,上述两家实体违反正常的市场交易原则,中断与中国企业的正常交易,对中国企业采取歧视性措施,严重损害中国企业合法权益。不可靠实体清单工作机制将依据相关法律法规,对上述实体采取相应措施。本公告未尽事宜,按《不可靠实体清单规定》执行。本公告自公布之日起实施。

## 4、两部门:对钨、锑、铋、钼、铟相关物项实施出口管制

商务部、海关总署4日发布公告,决定对钨、锑、铋、钼、铟相关物项实施出口管制。公告自发布之日起正式实施。

## 5、谷歌涉嫌违反反垄断法!市场监管总局立案调查

记者从市场监管总局了解到,因谷歌公司涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》,市场监管总局依法对谷歌公司开展立案调查。 本报综合消息

## 专家支招远离“节后综合征” 逐步恢复正常生活节奏

新华社大连2月4日电(记者 张博群)春节假期接近尾声,开工在即,一些人出现了身体疲惫、情绪低落、失眠、食欲不振以及胃肠不适等症状。专家提醒,这可能是“节后综合征”在作祟,应尽快调整作息,保持规律饮食,适当增加运动量,逐步恢复工作节奏,帮助身心重回正轨。

大连市中西医结合医院主任医师周正国说,“节后综合征”在医学上并不属于严格意义上的疾病,而是一种消极的身心状态,但其带来的影响不容忽视,可从以下三个方面出发,科学调整身心状态,尽快恢复正常生活节奏。

一是规律作息。节后失眠的主要原因是春节期间熬夜导致的生物钟紊乱。“睡前1至2小时适当运动,有助于增加睡意,帮助身体自我调节,尽快恢复规律作息。”周正国说,中老年人可选择20至30分钟的跑步,60岁以上的老年人可选择慢走或打太极拳20分钟。

二是调整心态。假期尾声应有意识地调节情绪,避免过度放纵而影响节后的工作状态。周正国强调,切勿在假期最后时段继续狂欢,消耗过多精力,导致节后难以适应正常的工作节奏,应留出时间好好休息,平稳心态,为即将到来到工作生活做好准备。

三是合理膳食。节后饮食应以清淡为主,适当减少肉类摄入,多吃谷类食物和绿色蔬菜。周正国说:“深色蔬菜富含B族维生素和矿物质,建议增加其在饮食中的比例。同时,多喝水,加速新陈代谢,帮助胃肠道恢复健康。”

## 2025年电影春节档缘何如此火热?



2月3日,观众走进辽宁省沈阳市一家影城准备观看影片。新华社记者 潘昱龙 摄

新华社北京2月3日电(记者 王鹏)大年初一单日票房和观影人次创新高,连续多日单日票房突破10亿元……2025年春节假期,电影市场热度持续攀升。国家电影专资办统计数据显示,截至2月3日15时30分,今年春节档电影总票房达80.20亿元,创下新的历史纪录。

今年春节档电影市场,为何如此火热?

从类型看,今年春节档影片丰富多元,囊括了喜剧、动画、悬疑、神话、动

作、武侠等不同题材,给观众提供了较大选择空间,且新片中有多部是系列电影续作。

例如,《哪吒之魔童闹海》是2019年上映的《哪吒之魔童降世》的续作,前作票房超50亿元;《封神第二部:战火西岐》是2023年暑期上映的《封神第一部:朝歌风云》续作,第一部票房超26亿元。而《唐探1900》和《熊出没·重启未来》则分别为“唐探”系列和“熊出没”系列的第4部和第11部电影。

较强的IP效应和辨识度,让春节档影片在上映前就积累了好口碑和受众基础。早在1月19日,春节档新片开启预售首日,票房便迅速破亿元,刷新我国影史春节档预售最快破亿纪录。

从内容看,今年春节档影片与节日氛围高度契合。

分析春节档影片情节和表达,《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》具有浓厚喜剧色彩,《封神第二部:战火西岐》展现对家园的守护,《蛟龙行动》传递家国情怀,《射雕英雄传:侠之大者》再现侠义江湖……这些主题与共享温暖情感、寄托美好愿望的春节相适配,带动观众走进影院,观看“家”的故事,感受喜庆团圆氛围。

从票房走势看,影片质量依然是吸引观众的关键。

春节档关注度,口碑发酵快。纵观该档期历年票房走势,谁能通过高质量创作赢得观众口碑,谁更能获得亮眼的票房成绩。

今年春节档,《哪吒之魔童闹海》自上映首日起,便位列档期票房首位。主创团队五年磨一剑,精心打磨剧情和特效。片中既有对人物立体细腻的描摹,也有宏大的动画场面和精彩的视听语言,对于自我认同、价值实现、亲情友情等多元主题的呈现引发观众广泛共情共鸣。影片票房连续多日逆袭,也带动档期热度不断攀升。

## 限时观测! 月球表面5日将浮现“X”形地貌

2月5日,正月初八,天宇将迎来一轮上弦月。上弦月的时候在月球的缺口处可以看到类似字母“X”一样的地貌特征,这种现象被称为“月面X”,它是月球表面的一种独特光影现象。

天文科普专家表示,对我国公众而言,这是今年第一场月面X,感兴趣的公众可以尝试观测。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛介绍,上弦月的时候,当月球表面的拉卡耶环形山、普尔巴赫环形山和比安基奴斯环形山的顶部被阳光以近乎贴着月面的角度照亮,在月面的缺口处就可以看到类似字母“X”一样的地貌特征,这种现象就是月面X。

“月面X不仅为天文爱好者提供了观测月球地貌特征的机会,还增加了对月球表面形态的理解。”宋媛媛说。

由于月面X出现的时间非常短暂,仅持续约1小时,因此并非每次上弦月都能看到,观测机会十分难得。考虑到上弦月的时刻、月亮的位置,我国公众今年有6次机会见到它们,分别是2月5日、4月5日、6月3日、8月1日、9月29日和11月27日。

月球是夜空中最明亮的天体,只要天气晴好,即使在白天也能够看到它。月面X通常出现在月球的晨昏圈附近,也就是明暗交界线处。

“本次月面X浮现的时间是5日16时23分左右,17时至18时左右为最佳观赏时间。感兴趣的公众最好使用大口径的天文望远镜(口径10厘米以上)进行观测和拍摄,这样月面X看上去会显得更大、更清晰一些。”宋媛媛说。 据新华社

## 我国“蛟龙”号载人潜水器升级换装

新华社北京2月3日电(记者 王立彬)作为经略深海的“国之重器”,“蛟龙”号升级换装后将于今年2月完成水池试验,3月开展应用海试。

记者从中国大洋事务管理局获悉,目前潜航员和技术人员正在紧锣密鼓地开展“蛟龙”号升级改造工作,主要包括7000米级大容量、长寿命、高能密度柔性锂电池系统和高效直驱型低噪

直流推进等关键部件升级,同时优化液压系统、视像传输系统、作业工具包和故障诊断辅助决策等系统。

据悉,“蛟龙”号已经完成关键部件的升级换装,将于2025年2月完成水池试验,3月在南海开展“蛟龙”号关键作业能力提升应用海试。此次关键部件技术升级将显著提升“蛟龙”号整体性能及安全作业能力,提高深海探测技术

自主可控性,保持“蛟龙”号技术领先优势,为后续深海科考应用航次提供技术支持。

作为我国自主研发的7000米级载人潜水器,“蛟龙”号是我国认识深海和经略深海的“国之重器”,调查范围已覆盖太平洋、印度洋和大西洋等海域,在促进人类对深海认识、提升科学研究水平方面发挥着重要作用。

## 多部门发文解决生态环境损害赔偿实践难题

新华社北京2月4日电(记者 高敬)近日,生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》,推动解决实践中突出问题,回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求,重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件,分别规定了判定原则和办理要求,完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接,强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制,指导改革

常态化运行。

生态环境部相关负责人介绍,建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系建设的重要组成部分,是党中央、国务院作出的重大决策。生态环境损害赔偿制度从零起步,经过一系列探索,制度体系已基本构建。截至2024年底,各地累计办案超过5万件,涉及赔偿金额超过300亿元。但实践中还存在一些问题,例如各地对于显著轻微案件、简单案件和重大案件判定原则和办案要求不明确,与行政执法衔接不够充分,赔偿磋商有关规定需进一步完善。

这位负责人表示,此次印发的意见旨在提高生态环境损害赔偿工作的规范性和可操作性,为地方“减负”“增效”。一方面,通过明确可以不纳入线索筛查范围的情形、可以不启动索赔的情形、无需开展修复效果评估的情形,减轻地方工作负担。另一方面,通过有关措施提升索赔工作效率:一是对案件繁简分流、分类施策;二是针对磋商不成情形,完善解决“久磋商不决”问题;三是统一规定重大案件范围,推进重大案件办理督办;四是强化与行政执法和环境公益诉讼的衔接,推动形成制度合力。